

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP.

Felolvas szerkesztők háborúban léte alatt a szerkesztésért felelős:
PURJESZ MÓR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Széchenyi-tér 2. Telefonszám 124.

ELŐFIZETÉSI ARAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. Negyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 " Egy hónap 1 " 20

Lemberg felé . . .

Méltóztatnak emlékezni: a múlt ősszel, amikor lassan hűvösbe hajlott az idő, amikor a szél szántotta galíciai mezőkről furesa híreket hoztak egy októberi estén, már felső kabátban sétáltunk a sárguló lombok alatt, jött a jelentés: Lemberg még a miénk. A hír úgy hatott, mint a becézett betegünkre kimondott orvosi szentencia, hogy itt már csak az isten segíthet. A levegőben idegen hangzású helységnevek röpködnek: Rawaruska, Rohatyn és Grodek.

Méltóztatnak emlékezni: szaladtunk az ezer hajlású, girbe-görbe vonalakkal szántott színes térképhez és kerestük a felénk gravitáló utat. Értelmetlenül függesztettük tekintetünket a San folyamra, elkalandoztunk a Dnyeszter partján, óh, még tapasztalatlanok voltunk, könnyen remegők és nem tudtunk megérteni bizonyos dolgokat. Azután — óh, azután — feladtuk Lemberget és irták az újságok, hogy a szép, kulturált galíciai várost az oroszok elkeresztelték Lwownak.

Valljuk be: fájt, sajgóan és keservesen fájt a dolog, de tudtunk összeszorított ajakkal hallgatni és tudtunk bizni, őszintén hinni, mert a szent igazságosság alapján álltunk. Ért bennünket látszólag nagyobb csapás is, elvesztettük Przemysl is, bejötték az oroszok, az ország területére is, de a reményt egyetlen pillanatra se adtuk fel és ma már visszazsereztük, a mit elvesztettünk és hatalmas arányokban előretört seregeink Lemberg felé száguldanak és most már nincs akadály, nincs gát és hatalom, amely bennünket gyönyörűen kilendült iramunkban feltartóztatna.

Lemberget — e napokban még Lwownak — már irtik az oroszok. Menekülnek csapataink elől. Ma már az oroszok erejüket vesztették és letörtek. Galiciában már csak egy védelmi vonala maradt az ellenségnek, a Rawaruska—Lemberg—Rohatyni vonal, ha ezt a pozíciót egyáltalában védeni fogják és védeni lehet. Ez a stratégiai megjelölés mindennél ékebben prelegál, világosan megmutatja, hogy mi történt most Galiciában? Az történt, hogy ha az orosz sereg bármilyen erős volna, nem tudna megmaradni állásában nemsokára jön majd a jelentés, hogy drága testvéreink, hős katonáink, hogy a mi seregeink Lemberg előtt vannak, hogy Lemberg elesése küszöbön van és hogy Lemberg ismét a miénk. Az oroszok nem fognak megtartani Galiciából egy talpalatnyi területet sem, mert ez a föld a miénk,

mert ezt a földet mi munkáltuk meg, mi dolgoztunk, mi vetettük el azt a magot, melyből élet nőtt és amely most zsendül kalászába

és a mi fiaink vére áztatta és ebből a legdrágább folyadékból fakadtak a rubin rózsák és a lángvörös virágok.

Öt irányból Lemberg felé

Nagy győzelmek Galiciában. — Seregeink újabb orosz hadállásokat foglaltak el. — A megvert oroszok sietve hátrálnak. — Elkeseredett küzdelem a Dnyeszter körül — Az olaszok veresége

A csaták csatáját vivják most seregeink a galíciai fronton, hogy arra a hadtörténelmi esodára, melyet másfél hónap szüntelen harcaiban véghez vittek, feltegyék a végső győzelem koszorúját. Nem könnyű küzdelem ez, talán nehezebb minden eddigi valónál, mert az orosz minden maradék erejét, minden municiótartalmát, minden még jó katonáját ide vetette a dnyeszteri frontra, utolsó menedékére s elszántsága tüzeit a kétségbeesés szelleme szítja.

Annál nagyobb dicsősége hadainknak s annál biztosabb remény a végső győzelemre, hogy a hivatalos jelentések a makacs ellentállás dacára is fontos diadalokról számolnak be a mai napon is. Öt irányból öt hadseregünk mint a dübörgő végzet veri, vágja a visszavonuló orosz hadakat. A mai Höfer-jelentésben megnevezett városok, amelyeket Mackensen és Böhm-Ermolli seregei elfoglaltak, mind a Lemberg felé vezető utakon vannak, körülbelül kilencven kilométer vonalú körzet pontjai gyanánt, mely közül Sadowa-Visnia már csak husz kilométerre van Grodekhez, ötvenre Lemberghez. A nevezett seregektől nem maradt el Planzer serege sem, amely a dnyeszteri hídfők előterében harcol s közülök a legfontosabbak egyikét, a nizzniowit már el is foglalta.

Galíciai sikereink káprázatos jelzője különben a hihetetlen foglaltság: csak június elmúlt két hetében 122.300 ember. A magyarok nem voltak ennyien, mikor Arpád vezérrel mai hazánkat elfoglalták.

Mai értesüléseink a következők:

Rendetlen futásban menekül az orosz

Budapest, június 17.

A hadisajtószállásról jelentik: Oroszoknak az az arcvonala, melyet a szövetséges seregek nyugat felől támadtak meg, teljes visszavonulásban van. Üldöző csapatok elérték a Vereszycza folyó nyugati partját és Grodek nyugati részét, valamint Viemierov helységet elfoglalták.

Az ellenség visszavonulása egyrészt rendetlen oszlopokban történt, ami az orosz erők nagyfokú megrendülését mutatja. A Dnyeszter fronton a heves harcok tovább folynak. Említésre méltó esemény itt nem történt.

Az olasz határon az ellenség nyilván arra törekszik, hogy nagyobb nyomást gyakoroljon csapatainkra. E törekvése azonban a harcoknál és határküzdelmeknél többre nem ment.

Diadalmas offenzívánk Galiciában

Az oroszok minden erőlködésük és minden véres áldozatuk ellenére sem fognak tudni megállni győzelmesen előrenyomuló csapataink előtt a San és a Dnyeszter között elfoglalt védelmi pozícióikban. Ma este ellenük intézett erőlyes támadásaink, amelyeket mindenütt nehéz tűzértségünk intenzív előkészítő munkája kezdett és gyalogságunk szuronyai fejeztek be — ellenállhatatlan erővel emelték ki őket sáncaikból és az egész ellenséges tömeg megindult visszafelé. Diadalmis csapataink mindenütt a sarkukban járnak s éppen ezért egyelőre hozzávetőleg

sem lehet megállapítani a kezünkbe esett foglyok mennyiségét. Jelezhetjük azonban, hogy tekintélyes számokról van szó s hogy az orosz haderőt ismét jelentékeny csapás érte. A Stanislaw körüli harcokban ugyancsak sikereket hozott a mai nap Pflanzler-Baltin csapatai fokozatos és biztos nyomással nyernek tért az egész fronton s mára elfoglalták a nyzniowi hídfőt, amely Stanislawtól keletre és Ottyniától északra mintegy huszonöt kilométernyi távolságban fekszik s amelyeket az oroszok makacsul tartottak.

Részletes kimutatás győzelmes offenzívánk zsákmányáról

Budapestről jelentik: A sajtóhadiszállásról Höfer mai jelentéséhez még a következőket közlik:

Höfer altábornagy június 2-iki kimutatása szerint a május 2-iki gorlicei áttörés óta, vagyis mióta mai győzelmes offenzívánk kezdetét vette, a galíciai csaták májusi zsákmánya 863 tisz, 268.869 orosz közlegény, 251 ágyú, 576 géppuska volt. Ehhez hozzáadva a mai hivatalos jelentésben kimutatott június első felére eső hadiszákmányt, szövetséges csapataink összes galíciai hadiszákmánya ez alatt a hat hét alatt 971 tisz, 391.169 közlegény, 304 ágyú és 763 géppuska.

Német léghajók bombázták az angol partokat.

Berlin, június 17.

A Wolff-ügynökség jelenti: Tizenötödökikéről tizenhatodikára virradó éjjelen haditengerészeti léghajóink támadást intéztek Angolország északi partjai ellen, egy partmenti erődtített helyre bombákat dobtak, amelyek az itteni telepék egész sorát, köztük egy kohótelepet felgyújtottak és részben elpusztították. A léghajókra erősen lövöldöztek, különösen hevesen bombázta őket egy parti üteg, amelyet léghajóink elhallgattattak. A léghajókban semmi kár sem esett.

A haditudósítók első jelentése olasz harcokról

Budapest, június 17.

Diadalmis nagy csatáknak, világtörténelmi eseményeknek vol-

tak szemtanúi a sajtóhadiszállás tagjai, akik végigjárva a front minden részét, részletes haditudósításban tájékoztattak bennünket az oroszokkal való nagy harcunk minden jelentősebb eseményével. A sajtóhadiszállás kirendeltsége pár nap előtt elhagyta a szép események színhelyét és az olasz haretérre utazott. A haditudósítók ma küldték innen első jelentéseiket, amely a következőket mondja:

A haretér közelébe érkezve, találkoztunk az első olasz hadifogoly-transzporttal. Alpesi vadászok voltak, az olaszok elit katonái, a kik közül legtöbb sebesülten került fogságunkba. Az olasz foglyok csüggedten haladtak kísérik mellett, akiknek elmondták, hogy nem tulságos nagy a harcuk kedvük. Felszerelésük kintinó, ellenben ruházatuk, különösen lábbelijük silány. Sokan voltak mezitláb. Az olaszok közül nagyon sokan már az első csatákban lerongyolódtak. Csapatunk rohamára megfutnak.

Hivatalos olasz jelentés a haretéri helyzetről

Róma, június 17.

Az olasz nagyvezérkar jelenti: A tiroli és trentinói határon végig csak a legszűkebb előőrsi csapatok között voltak kisebb összeütközések. Tüzérségünk tovább folytatja az osztrák erődítések ágyuzását. A Cadosa-völgyben semmi újabb esemény nincs. Karinthiában a Voloia-szorost még folyik a harc. A középső Isonzofronton Plavánál heves támadásokat intéztünk, hogy kiereszkaljuk az átkelést. Az ellenség ellentámadásokkal felelt. Az első Isonzónál egy eldörtölt nehéz ütegünk megrongálta Sagradánál a monfalconei csatorna gátját és a víz nagy területet elárasztott. Repülőink felderítő utakat tesznek Tolminótól a tengerig.

Az olaszok bevallják veszteségeiket

Genf, június 17.

A Stefani-ügynökség összefoglaló jelentést adott ki az olasz hadjárat első husz napjáról. A jelentés általánosságokban mozog, de egyes dolgokban éles ellentétben áll Cadorna hivatalos jelentéseivel. A hadvezetőség eddigi jelentései egyszer sem emlékeztek meg arról, hogy az olaszok valamelyik ütközetben jelentékenyebb veszteségeket szenvedtek volna, ellenkezőleg: többször hangoztatták, hogy a veszteségek csekélyek voltak. Ezzel szemben most a Stefani jelentése elismeri, hogy az osztrák-magyar csapatok tüzérségi és gépfegyvertűze nagy pusztítást művelt az olasz katonák soraiban „akik között a legmagasabb rangú tiszték is elől harcoltak hősiesség batorsággal.” A jelentés dicsérettel szól a mozgósítás sikeréről, amely pár nap alatt ment végbe. Ezzel szemben köztudomás szerint az igazság az, hogy az olaszok hónapokon keresztül folytatták a mozgósítást és a háború megüzenésekor már készen is voltak vele.

Összeütközések az albán-montenegrói határon

Cetinje, június 17.

Az albán-montenegrói határon újabb összetűzésre került a sor. Egy albán csapat megtámadta a viskovicai montenegrói helyőrséget, amelynek heves harcok után sikerült az albánokat visszaverni. Körülbelül száz albán esett el ez alkalommal, de a montenegróiak is aránylag sokat veszítettek.

Ágyuharc a montenegrói határon

Cetinje, június 17.

Montenegrói hivatalos jelentés közli, hogy Grahovo mellett az osztrák-magyar tüzérség ágyuharcot kezdett és bombázta a montenegróiak állásait.

A szerb hadsereg Albániában

Milanó, június 17.

A „Stampa” jelenti Rómából: Két szerb exminiszter, aki Itáliában utazik, a következőket mondotta egy hírlapíró előtt az albániai eseményekről:

— Szerbia hadserege csupán azért vonult be Albániába, hogy az albán bandákat megfékezze és a török, valamint az osztrák-magyar befolyást ellensúlyozza. Szerbiának egyéb célja nincsen.

— Szerbiában az epidémiák pusztítása csökkenőben van. Hála az entente segítségének, a szerb hadsereget sikerül ismét rendezni és a kor színvonalára emelni. Legközelebb általános offenzívát kezdünk a monarchia ellen, ami sikerrel biztat, mert az 1915. és 1916. évfolyambeli anyag is ki van képezve.

Korai aratás

Nem kell Péter-Pálíg várni

A kánikulaszámbe menő hőség ezen a héten, úgy látszik, legalább egyelőre véget ért. de azért még a dél körüli órákban erősek a nap sugarai, amelyek az ideai nyáron tultettek még a legbuzgóbb és legszorgalmasabb munkáskezeken is, olyan gyorsan végezték nagy munkájukat: a gabonátáblák érlelését.

A vetéstengerek színökben már mindenütt hasonlóak lettek az aranysárga sugározóhoz, ami heteken keresztül szünet nélkül elborította a határokat, ahol mostanság az estéli időkben az enyhe szellő alatt nem azt az éles, sűrűszerű panaszkodásait hallatja a gabona, hanem a jól ismert és reményt keltő zizegő hangokkal izeni a faluk felé, hogy hát „készen vagyok!”

Olyan idők járnak, hogy mindenkinek sietnie kell a maga munkájával. A nap előljárt ebben, kincses melegével urasan gazdálkodott, úgy hogy az idén nem a

hagyományos szentek, Péter és Pál napján kezdődik az ünnepszámbe menő munka, az aratás, hanem jóval hamarabb a szokásos napok előtt.

Jól jött ez az ideai nyáron, mikor ugysem annyi kézben peng majd a kasza a telt és nehéz kalászos gabona előtt, mert hát a férfiak száma kevés az elmúlt időkéhez képest, hanem sarlós fehérlépek szorgoskodnak a köszöntető gabona között.

Akárha templomban lenne az ember, ha most künn jár a határban s látja a termést, amelyet kegyelmesen tartogat és gondoz az áldott magyar föld s amelyet most, mint fejedelmi terített asztalt juttat nekünk. És itt a megélhetés templomában, ahol bőkezűen van minden, ami az életet jelenti, nemsokára megélnék a sárga alapszín, amit most csak a pipacs és a buzavirág tarkítanak, megkezdődik az aratás.

Aki csak itthon van, mind munkába áll, most igazán kellenek az igyekvő kezek. S ha az idő is megmarad és jótékonyan hozzájárul reményeinkhez, talán a jövő a megszorodott és bánatos magyar földre legalább a nehéz megélhetést megváltoztatja és „hozá vig esztendőt...”

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Június 18. Péntek. Róm. kath. és Protest. Márk, Marc. Görög-orosz jun. 5. Marcián. Nap kel 4 óra 04 percek, nyugszik 7 óra 59 percek.

Időjárás. Némi hőemelkedés és elvélve eső várható. Sürgönygrogózis: Enyhébb, elvélve csapadék. Déli hőmérséklet 19.6 fok C.

— A hadifoglyok hozzátartozóinak figyelmébe. A Hadifoglyokat Gyámoltó és Tudósító Hivatalhoz az utóbbi időben egyre gyakrabban fordulnak különösen vidékiek azzal a kéréssel, hogy továbbítsa a hadifoglyok részére táviratokat, illetve küldje el távirati uton a hadifoglyoknak a hivatalhoz beküldött összegeket. A hivatal nem vállalja táviratok továbbításának közvetítését, amire különben sincs szükség, mert táviratokat minden postahivatal felvesz és továbbít. Az ellenséges államokba pénz táviratilag utalványozni a mostani nemzetközi viszonyok mellett nem lehet. Ezt a hivatal sem végezheti s ezért fölösleges a hivatal felkeresni. A nagybankok a semleges államokban fentartott bankösszekötéseik révén távirati utalványozást vállalnak s így mindenki, aki hadifogságba jutott hozzátartozójának távirati uton akar pénzt küldeni, lépjen valamelyik nagybankkal érintkezésbe, a hadifogly internálási helyét azonban kétségtelenül ismernie kell.

— A makói fertőtlenítő ügye. Mikor a háború kiütött, az ország igen sok városában fertőtlenítő intézményt létesítettek. Makó városa is jól érezte ekkor, hogy mivel tartozik a közegészségügy érdekeinek, ezért a tanács foglalkozott e nagy horderejű intézmény felállításának kérdésével. A fertőtlenítő intézet részére az üzem

kívül helyezett dígestort szemelték ki, melynek átalakítása 40.000 koronát igényelt volna. A városi tanács mai ülésén ismételtlen foglalkozott a fertőtlenítő ügyével és egybekapcsolta azt az ujonnan felállítandó köztávóhid kérdésével. Tudott dolog ugyanis, hogy a miniszter csak nem régen küldött leiratában akként intézkedett, hogy az új köztávóhid a Soványi-szőlők között építtessék. A város azonban ezt a helyet a köztávóhid építésére alkalmasnak nem tartja, azért felirt a földmívelésügyi kormányhoz, hogy a vágóhid helyének kijelölése végett a miniszteriumból egy szakértőt küldjön le. Ez a körülmény arra indította a tanácsot, hogy addig, míg a köztávóhid kérdése megoldva nincs, a fertőtlenítő sem állítja fal, mert a fertőtlenítő céljaira a meglévő vágóhidat alkalmasabbnak találja mint a dígestort, mivel annak átalakítása jóval kevesebbe kerül.

— A csomagforgalom beszüntetése Dalmáciában. A Dalmáciával való csomagforgalmat egyelőre beszüntették. A magánforgalomban egyelőre Triesztbe és a partvidékre csak közönséges leveleket kézbesítenek.

— Érthetetlen sürgöny. Az utóbbi időben, mint ezt megirtuk, többször jött orosz fogságban levő testvéreinktől olyan sürgönyök Makóra, melyet értelmellen volta miatt kézbesíteni nem lehetett. Ma is ilyen sürgöny jött Makóra Samarkandból. E sürgöny, mint azt mi kibetűztük, valószínűleg Vorák Jánosnének szól, melyben egy János nevű katona tudatja, hogy sem a levelet, sem a pénzt nem kapta meg, de ő egészséges.

— Meghívó. A makói állami főgimnázium tanulóit segítő egyesület felvő hó 20-án, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a főgimnázium tanácskozó termében tartja évi rendes közgyűlést, melyre az egyesület tagjait ezuton hívja meg az elnökség. A gyűlés tekintet nélkül a megjelentek számára, határozatképes. Tárnyak: 1. Elnöki előterjesztések. 2. Az 1914—15. évi számadás bemutatása. 3. Jelentés a könyvtár állapotáról. 4. Folyó ügyek.

— Uj kétkoronás bankó. Néhány nap óta kezdi forgalomba hozni a jegybank az új kétkoronásokat, amelyek sokkal jobb papírosra vannak nyomva, mint az eddigié, tehát rajzuk és felírásuk tisztább. A rajz, a felírás és a számozás változatlan, mert az új bankjegyek a régi metszetek alapján készültek. Az elrongyolódott kétkoronásokat a jegybank kezdi bevonni.

— A piac ellenőrzése. Az élelmiszer-uzsora meggátlása érdekében a rendőrség mindegyik piacra 1—1 biztost, illetve detektívet rendelt ki, akik úgy saját észleleteik alapján, mint a fogyasztó közönség felhívására kötelesek a kihágási eljárás lefolytatása végett nyomban a rendőrség elé állítani mindazon árusokat, akik élelmicikkeik árát túlmagasan szabják meg és a kirendelt hatósági közeg figyelmeztetésére sem hajlandók azt elfogadható árban forgalomba bocsátani. Azon polgárok pedig, akik ezen ellenőrzésnél közreműködni óhajtanak, pénteken reggel 4—5 órakor beosztásuk végett a rendőrség parancsnoki órszobájában jelentkezzenek.

— **A makói tombola és a vak katonák.** A Vöröskereszt Egylet által a vak katonák javára rendezett tombola jövedelmét a Vöröskereszt Egylet most küldötte fel az országos hadsegélyző bizottság részére: az elszámolás szerint a tombola 799 korona 09 fillért eredményezett, amiből levonva a 104 koronát kitevő költséget, 695 korona 09 fillért jutott a háboruban megvakult katonák segélyezésére.

— **Egy rezervista álma.** A plakáton szakállas katona könyököl a szuronyos fegyverre s körülötte hó mindenfelé. A moziban azután elhelyezkedik a kíváncsi néző kényelmesen és a fehér vásznon a fegyverropogás, gépfegyverkattogás, ágyudörgés félelmesen nagy-szerű zenekísérete mellett végigzajlik a rettenetes az igazi, a hamisítatlan háború. Csodálatos dolog! Nagy István kovácsmester álma az egész dolog, családja körében, de mintha mi is álomba varázsolatnánk és megbővült tekintetünk mellett minden idegünkkel a háború fenséges és izgalmas és véres pillanatait élők végig. Nagy István rezervista álmodik. Ott van a harctéren s a publikum az igazi harcteret látja. A kárpáti szűz havak, melyet katonák bakanása, ágyuk keréke, lovak patája, hősök hullája tesz megrázóan változatos. Elvonul előttünk a nehéz ütég, a lövészárkok élete, a járókelők kalandos sorsa. A sok izgalmas roham, melyek szenzációs hűséggel hatnak. Mintha köztük volnánk vágató hőseinknek, hisz szüntelen katófiás, robbanást idéz fülünkbe a zenekari virtouzítás, melyre megdöbbentően felel a kép, amikor bámulatos közelségben látjuk felbukni a lovasokat, a gyalogosokat halálra váltan. Irtózatosan hat ez a kép, fölrázza a lelkeket, megremegteti a sziveket és szikrázóra villogtatja lebilincselte tekintetünket. Amit a film produkál, az maga az igazi, hamisítatlan háború. Beszélni nem lehet róla többet. Ezt látni kell! A darab kedves, kerek mese keretében adja ezt a fenséges látványt. A publikum visszafójtott lélekzettel nézte végig e csodálatos filmet és amikor elhagyta első előadás után a mozit, csupa lángoló tekintet hirdette a látvány lelki izgalmaival. A képek tisztasága, tökéletessége az igazi háború élő látványát nyújta minden mozilátogatóknak.

— **NŐI, leányka és gyermek-kaiapok előrehaladott szezon miatt mélyen leszállított árban kaphatók WEISZMANN MALVIN kalaptermében.**

Milyen ára lesz a gabonának?

— **Az ideai termés értékesítése**

Nagy érdeklődéssel várják mindenfelé, hogy milyen intézkedéseket fog tenni a kormány az ideai termés értékesítésének és forgalombahozásának új rendjéről.

Annnyit már a tegnapi természetéből is láthatunk, hogy elegendő gabonánk lesz és olyan zavarok, mint aminek az elmúlt hónapokban előfordultak a fo-

gyasztás szükségletének kielégítése körül, jövőben nem fognak felmerülni.

A gabonaértékesítés tervbevett módjáról teljesen hiteles információink nincsenek, mivel a kormány terveit illetékes helyeken szigorú titokban tartják. Állítólag a német „Krieggetreide Gesellschaft” mintájára nálunk is szerveznek majd egy gabonaértékesítő központot és az egész országban teljes szigorral rekvirálendő gabonát ez fogja átvenni és szétosztani. Ha nemcsak az intézmény formájában, hanem a dolog lényegében is követni fogjuk a kitűnően bevált német példát és főleg ügyelni fognak rá a hatóságaink, hogy a gazdáknál konvenció és vetés céljaira meghagyandó gabona mennyisége az előírt mértéket meg ne haladja: akkor nálunk is jól be fog válni ez az intézmény. A lisztművek keverési arányát az egész ország területére egyöntetűen fogják előírni és szigorúan gondoskodás történik majd arról is, hogy a rendeletet mindenütt megtartsák. Ami az új gabona hatóságilag megállapítandó legmagasabb árát illeti, az kétségtelenül alacsonyabb lesz, mint a tavalyi ár. Ez természetes folyománya az ideai nagyobb termésnek.

Megemlítjük még, hogy tőzsdei körökben elterjedt hírek szerint a kormány a gabona árát közvetlenül az aratás után mostani maximális árnál néhány koronával magasabban akarja megszabni, hogy siettesse az új gabona forgalomba hozását. Ez az ár tíz naponként egy koronával eszikkenne mindaddig, míg eléri az új maximális ár határát. Ez azért nem látszik valószínűnek, mert ha meg is akarják jutalmazni azokat, akik sietnek az aratással és csépléssel, ez a jutalom nem mehet odáig, hogy a fogyasztók terhére az inséges esztendő árainál is drágábbá tegye az új gabona árát. Az már igazán képtelenség volna, ha az ideai bő termésből származó buza mázsája 45—46 korona lenne. Ennek az abszurditását nem enyhítené az a körülmény sem, hogy a tavalyinál is drágább ár csak két hónapig maradna érvényben.

Színház

— **MŰSOR:**

Pénteken nincs előadás. Szombaton Heltai Hugó jutalomjátékául: A HAGYMA KIRÁLY.

Vasárnap délután leszállított helyárrakkal BÖSKÉM nagy operette.

Vasárnap este SÁRGA CSIKÓ énekes népszimű.

* **Heltai Hugó jutalomjátéka.** Szombaton este nagyszabású kaecagó kabaret estély keretében kerül színre már az egész város közönsége által emlegetett „Hagymakirály” című vig operett, Heltai Hugónak, az ötletes komikusnak és rendezőnek jutalomjátékául. Heltainak a jutalom estéi mindig fényesen szoktak sikerülni s így érthető a mostani rendkívüli nagy érdeklődés is.

* **Vasárnapi előadások.** Vasárnap délután olesó helyárrak mellett a nagy sikert aratott „Böském”

című táncos operett kerül színre Révész Ilonkával a címszerepben, — vasárnap este a legszebb magyar népsziművek egyikét, a „Sárga csikó”-t adják elsőrendű szereposztásban. Ezen előadásokra már lehet előre jegyeket váltani.

Irodalom

A NYUGAT. Ignó, Ady Endre és Fenyő Miksa szerkesztésében megjelenő szépirodalmi folyóirat 1915. évi június 16-i száma a következő nagyrészt aktuális és igen érdekes tartalommal jelent meg: TARTALOM: Babits Mihály: Itália. Lendvay István: Kórus a pokolban (Vers). Moly Tamás: Az idegen hölgy. Monostori H. Kamilló: A végtelen boljongás. Vers a versről (Verse). Vámbéry Armin: Hogyan határozta el, hogy Európába utazom és miért írtam meg ez emlékiratimat. Gyóry Ernő: Szerelem (Vers). Ambrus Zoltán: Háborus jegyzetek. Fémés-Beck Vilmos rajza. FIGYELŐ: Földi Mihály: Jézus. Barta Lajos: Szocialista gondolatok a háborúról. Kosztolányi Dezső: Rímkövác. Havas Gyula: Kis könyvek. Bálint Aladár: Filharmónikusaink háborus esztendeje. Dr. Sztrakonczky Károly + 1. Meller Simon, 2. Erdélyi Jenő, 3. Lengyel Menyhért. Főmunkatársak: Ambrus Zoltán, Babits Mihály, Elek Artur, Halász Imre, Kaffka Margit, Lackó Géza, Mórrie Zsigmond, Osvát Ernő, Schöpflin Aladár. Előfizetési ára: Egy évre 24 K, félévre 12 K, egyes szám ára 1 K 20 fill. Megjelenik minden hónap 1-én és 16-án.

REGÉNY

Egy világváros rejtelmei.

(930)

101. fejezet:

A szüszavú sürgöny.

— Még szebbek! viszonzá Korbay.

— Kérem tehát a lakezimét, uram!

— Ezt nem szükséges tudnia! válaszolt Korbay. Gondolja meg a dolgot s holnap eljövök a választért.

Ebben aztán meg is állapodtak. Korbay az utazásra kiérve, ezt mormogta magában.

— Engem ugyan többé nem látsz! Másnál fogok én szerencsét próbálni.

Amint így gondolkodott volna, egyszerre más eszméje támadt.

— Igazán együgyű vagyok! mormogta magában. Mit házaljak én ezekkel a kövekkal, mikor más képea is tudhatok rajtuk. Csináltatok belőlük fülbevalót igen egyszerű foglalatral és zálogba tesszem! így kevésbé lesz feltűnő a dolog.

Ebben megállapodván, bement a legközelebbi aranyműveshez, akit előtalált s megrendelt nála a gyémántok számára igen olesó és egyszerű foglalatot.

Ez az aranyműves is megcsodálta a gyémántok szépségét.

— Uram, ezek a kövek szebb foglalatot érdemelnének.

— Igaza lehet! válaszolt Korbay, de én azt akarom, hogy a gyémánt mitsem veszítsen a foglalat által. Holnapig szeretném, ha készen lenne.

Az aranyműves megígérte ezt és Korbay távozott. Másnap a kitűzött időben újra megjelent az aranyműves boltjában s átvette a már kész fülbevalót.

A foglalat igen egyszerű volt, de csinos! A gyémántok gyönyörűen vették ki magukat benne. Szinte kedve kerekedett Teklának kedveskedni vele.

(Folyt. köv.)

ELADÓ HÁZ.

Szegedi-utca 45. ujszámú ház, mely egészen téglá épület, ellehet kétféle is vágni, jutányos áron kedvező fizetés mellett azonnal

eladó és átvehető,

ugyanott egy finom vasszekrény is eladó. Tudakozódni a fenti sz. a.

Gazdák figyelmébe!!

Érfesitem a kisgazdákat, hogy egy könnyen szállítható kis cséplőgépet szereztem be és így módomban áll bármilyen kis föld területén minden kisgazdának a saját földjén a cséplést elvégezni. Kérem mindazokat, akik cséplőgéppel óhajtanak csépltetni, ideje korán nálam jelentkezni sziveskedjenek. Tisztelettel:

DÓZSA B. SAMU

Páva-u. 3. szám.

HÁZELADÁS.

Tür-u. 3. sz. alatti házam, az orosz temető háta mögött szabadkézből

örök áron eladó

Ugyanott eladó egy 7 öles nagyságu új gerenda és négy új ablak. Továbbá a Kismeggy-utczában

egy háztelkem

van eladó, rajta egy hét öles örökséghez való földdel. Értekezni lehet Kardos János tulajdonossal, Tür-utca 3. szám alatt.

Gépműhely részére

két tanonc,

gép és műszaki üzlet részére 2 tanonc fizetéssel felvétetik GLÜCK SAMUNÁL

Makón.

Hereföld 100 hold

kiadó Iritz Miksánál.

POÓR ENDRE
gyógyszerésznél kapható Makón
VILMA-CRÉM
gyorsan és biztosan ható ar-
talmatlan szer, szeplő, májfolt,
ar- és kézvérbősség és min-
dentétele hártisztítóalanság ellen
Vilma hajpor, Vilma szap-
pan és hajlíjtó szer.
Ára: Vilma krém 1 korona.
Vilma hajpor 1 korona, Vilma
szappan 70 HIL. Hajlíjtó 1 ko-
rona piperszeres több kiállításra
makkal lettek kitüntetve.

**A Korzó-szálloda
és vendéglő
kedvező árban
eladó.**

**Ujságárusokat
felvesz e lap kiadóhivatala.**

A „Makói Független Ujság“
előfizetési ára vidékre:
Egész évre 14 kor.
Félévre 7 kor.
Negyedévre 3 K. 50 fill.



**HERE SZÉNA és MAR-
HÁNAK való, valamint
herésárpa-szalma**
kapható IRITZ MIK-
SÁNÁL olcsó árban.

Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen
A „MAKÓIFÜGGETLEN UJSÁG“-ba.

A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha
állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi:
Ideál-fogkrémet. A szájnak és fogaknak kellemet-
lenségét és számtalan betegségét
megszünteti a KUDAR-féle
antiseptikus és aromikus fog- és szájviz.
A kéznek finomságát, bársonyszerűségét rövid idő múlva elér-
hetjük, ha az Ideál-kézfinomítót használjuk!
Az arcon levő pattanásokat, foltokat eltávolíthatjuk, ha ok-
szerű kezelés mellett az Ideál-arckenőcsőt használjuk!
Végül az arcnak üdőségét, szépségét, fiatalságát csak úgy
érhetjük el, ha
**Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet,
Ideál-poudert, Ideál-szappant**
használunk. — Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd-
jeggyel vannak **KUDAR LAJOS** újvárosi gyógyszer-tá-
ellátva — és rában szerezhethők be.
Telefon-szám: 68. Telefon-szám: 68.

Lábápoláshoz! Izzadás ellen!
A mostani világháboruban a nagy fá-
radalmak között harcosaink áldása
1 tubus 150 Pára-pasta 1 tubus 150
megkönnyebbiti a gyaloglást, megszünteti a test
(láb és kéz) izzadását, megakadályozza a bőrke-
ményedés képződését és bevált óvszer az összes
bolhák tetvek és egyéb férgek ellen
Kapható Makón:
Popper Gyula drogériájában, Fötér.
Tábori postacsomagban küldhető

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

K Ö N Y V N Y O M D A.

Készülnek:
Rovatos ivék,
Számlák,
Zárszámadások,
Üzleti kártyák,
Árjegyzékek,
Kereskedelmi
nyomatványok,
Névjegyek,
Szóró-cédulák,
Falragaszok.
Telefon-szám: 124.

Izléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja
az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen
megfelelően villanyerőre berendezett műintéze-
tét, mely a modern technika vívmányai sze-
rint készít a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig
mindennemű nyomtatványokat.

Magyar gyártmányu papiros-raktár!
A MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG
POLITIKAI NAPILAP

Készülnek:
Irodalmi művek,
Folyóiratok,
Hírlapok,
Doktori
értekezések,
Iskolai értesítők,
Körlevelek,
Meghívók,
Táncrendek,
Levélfek.
Telefon-szám: 124.

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.
Nyomatott Dr. Kiss Pálnak a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett gyorsajtóján, Makón.